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II.

A menyiben azonban elfogadjuk, 
hogy az állammot kormányzó hatalom­
nak jega van erejét latba vetni a gaz­
dasági munkások sztrájkjának meg­
akadályozására, illetve az aratási sztrájk 
lehetetlenné tételére, könnyen súlyos 
és igazságtalan állapotok állhatnak elő. 
Ugyanis a milyen egyenlőtlen viszony 
áll fenn az ipari munkaadó és iparos 
munkás között, az még fokozottabb 
mérvben van meg a földbirtokos mun­
kaadó és a fö'dmivelö munkás között.

Az ifiari munkaadó birtokában 
levő nagytőke is hatalmas túlsúly a 
bérharcban a munkások hátrányára, 
de a földbirtokban rejlő óriási töke 
még erősebben nehezedik a munkásra 
azért, mert inig az ipari munkásnak 
hazája az egész nagy világ, ha itt nem 
talál keresetet, munkaalkalmat, meg­
találja azt más helyen és más vidéken, 
— addig a fölomivelö munkás a fog­
lalkozással együtt járó konzervativiz­
musánál fogva is inkább helyhez kötött 
és csupán a lakóhelyén található mun­
kaalkalmakat keresi fel.

így azután egy-egy vidéken levő 
földbirtokok tulajdonosa, vagy tulaj­
donosai a földmivelö munkások mun­
kabérét, amennyiben annak mega lapí­
tását teljesen a szabad verseny szabá­
lyozó hatására engedjék. íyira le­
szorítanák, hogy a megélhetéshez feltét­
lenül szükséges díjazás :sem maradna 
meg Különösen pedig megtehetnék ezt 
akkor, ha a mnlikasnak egyetlen fegy­
verét, a küzdelmébeu ultima ratioként 
szereplő sztrájk jogát is kicsavarjuk 
kezéből.

Az egy részről hatalmas tőkéjével 
fellépő munkaadó, másrészről napi ke­
resetére rászoruló munkás között ilye- 
ténképen nem egyenlő felek között 
létrejött szerződésen alapuló, hanem 
csupán kegyelemképen nyújtott díjazás

lesz, a melynek mennyisége teljesen az 
azt adományozóinak nagyon is meg­
bízhatatlan jóakaratára és humairsmu- 
sára lenne bízva. így teljesen ki Volna 
zárva az, hogy a munkás eredménye­
den lépjen tel helyzetének, javítása iránt, 
sőt ki lenne téve annak, hogy hejyzete 
mind ross^abra váljék.

Már pedig a gazdasági munkás 
jelenlegi helyzete sem olyan, a mely 
rosszabbodást tűrhetne, sőt ellenkezőleg 
most is olyan kevés a díjazása, hogy 
alig elég arra, hogy családjával egye- 
lemben a kellő megélhetésre szükséges 
eszközöket megszerezhesse, de semmi- 
képen sem elég arra, hogy bármily 
hosszú időn át tartó munkával és ta­
karékossággal is magának öreg nap­
jaira annyit szert* i essen hogy ketrye- 
lemkenyérre ne szoruljon, a mihez 
pedig jogát minden embernek el kell

' . »‘ t
ismernünk.

Néz /-ük például milyen díjazásban
részesül egy béres, ki egész esztendőn

% \
át éjje-nappal folytonos munkával van 
elfoglalva. Vidékünkön kap egy jól 
díjazott béres: 80 korona készpénzt,
12 köböl búzát, 6 köböl árpát, 30 kiló 
sót, 40 liter kását, 20 kiló szalonnát, 
használatra egy hold felszántott kuko- 
riczaföldet, 2 sertésnek legelőt, lakást 
és tűzre valót. Ha mindezeket pénz­
értékbe vesszük ; legkedvezőbb számítás 
szerint a búza megér 240 koronát, az 
árpa 60 koronát, a só 7 kor. 20 fillért, 
a kása 6 kor. 40 fillért, a szalonna 
32 koronát, a kukoriczaföld 32 k 
nát, a legelő 20 koronád, lakás és tü re - 
aló 60 kont. Tehát ha a lehető leg- 

magassabb számokat is vesszük fel, 
akkor is az egész évet folytonos mun­
kában töltő béresnek évi díjazása 5,3" • 
korona 60 fillért tesz ki. .

Ezek pedig még irigylendő em­
berek, a többi munkásoknak még ke­
vesebb a díjazása. — Az uradalmak­
ban április 1-től november 30-ig terjedő 
időre alkalmazott summások nehéz 
munkájukért kapnak 40 koronát, 8 
köböl búzát, 2 köböl árpát, egy fél 
hold kukoriczSföldet, mihez hozzászá­

mítva e havonként kommenciónként 
nyert. 60 liter búzát, 4 kiló szalonnát, 
4 liter kását és 1 kiló sót, —díjazá­
suk összege a nyári 8 hónap alatt 
legfeljebb .a fenti értékelés szerint 3?4 
kor. 24 fillt tesz ki, mig a téli 4 hó­
nap alatt - legfeljebb 60—80 kozoaát 
tudnak napszámoníént keresni. A nap­
számosnak most a legnagyobb munka­
idején fizetnek 320—3 60 kor. nap­
számot, tavasszal 1 kor. fül. télen, ha 
ugyan kap munkát 80 fillért vagy 
még kevesebbet. Egy napszámos évi 
átlagot keresete a statisztika szerint 
.350 lorona.

Ezek szerint*a gazdasági munkások 
átlagos évi keresete 400—450 koro­
nára- tehető úgy, hogy a terményeknek 
mai nagy árát veszem alapul, a miből 
ped g a munkásnak, ki a természetben 
kapott gabonái nem értékesítheti, ha­
nem élelméül felhasználja, előnye nincs. 
Azt pedig, hogy évi 450 korona a szük­
ségleti cikkeknek mai magas ára mellett 
egy esetleg 5 — 6 tagból álló család 
fenntartására nem lehet elég, bővebben 
magyarázni felesleges. És feleslege fej­
tegetni azt is, hogy a munkásoknak 
munkabérük javítására irányuló moz­
galmát teljesen jogosnak kell elismerni.

Min hogy azonban a fentiekben 
Kizártuk a íjiozgal ómnak jóformán 
egy étién hatásai, formáját, — ; sztájkot, 
az ellentétnek megoldását másutt kell 
keresnünk. E megoldás pedig úgy kép­
zelhető, hu egyrészt a salus rei publícae 
alapján féljogosittatik az államhatalom, 
hogy a sztrájkot kényszereszközökkel 
megakadályozza, — úgy másrészt ugyan­
azon államhatalom szabja’ meg a mun­
kásnak minimális díjazását oly összeg­
ben, a mely biztos megélhetést nyújt 
és kényszereszközöeit alkalmazza azon 
munkaadó ellen is, ki visszaélve a ke­
zében levő tőke, a tulajdonában levő 
földbirtok hatalmával munkásait vona­
kodik oly díjazásban részesíteni, a mely 
a létfentartáshoz feltétlenül szükséges* 
Csak igy lehet helyreállítani az egyen­
súlyt, mert a szabad verseny elve
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csak egyenlő erővel bíró gazdasági 
tényezők között nyerhet alkalmazást, 
mert ott, az áll a gyengével szemben 
ott csapán elnyomásra vezethet!

■s ►
EgybáziQfgycl közgyűlés.

A békési ág. hitv. ev. egyházmegye 
^ hó 1-én 'ártott* évi rendes közgyü­
két Tót^ '^lóaon Haviár Dán' 1 egy­

házmegyei felügyelő e Veret Józs 
orosházi lelkész esperes elnökletc«*aUut. 
A közgyűlést junins 30 án u v. 8 
órakor az egyházmegyei iskolaszék, 
a segélyegylet számvizsgáló s ellenőri 
bizottságának, valamint a számvevő- 
széknek az értekezletei előzték meg,

Az iskolaszéki gyűlésen olvasták 
fel az iskolakörők körlelkészei jelenté­
seiket az elmúlt tanévről. Elsőnek 
Mendől Lajos nagyszénás! lelkész a 
szarvas-kondorosi iskolaszék körlelkésze 
olvasta íel jelentését, mely szerint a 
szarvasi városi tanítói kar megérdemli 
ez évben is úgy a szülők, mint a tanügy 
iránt érdeklődők igaz elismerését. Az 
egyház több ezer korona tanszeralap­
jából sok üdvös célt szolgaihat s szolgál 
is. A vizsgákat a szülök és érdklödők 
szép számmal látogatták. Minden vizs­
gán jutalomkönyvek osztattak ki, me­
lyekkel a szarvasi takarékpénztár 110 
koronával; a szarvasi nőegylet 12 drb, 
magyar énekeskönyvvel, az egyház 50 
koronával s dr. Danes Szilárd 4 koro­
nával járultak, A „H*maljar“-féle alap­
ból 28 kor. osztatott szét a jó tanulók 
között. Egyúttal felhívja az egyházköz­
ség figyelmét, hogy túl népes iskoláin 
segítsen.

Kondoros három iskolájáról szintén 
dicsérettel emlékezik meg a jelentés. 
Itt is minden iskolában tankönyvek 
osztattak ki. Reiner Béla községi biró 
5 koronát adott a legjobb tanuló jutal­
mazására.

A szarvasi külső iskoláknál elért 
eredmér ’-ről Rédei Károly pusztaföldvári 
lelkész számolt be. „Szorgalmas és lelki- 
ismeretes munkásságban telvén a tanév, 
mindenütt szép eredményt mutattak be 
a gyermekek, egyetlenegy tan árgyn íl 
sem volt oly hiány, oly elmaradottság, 
avagy tudatlanság, bogy jelentésemben 
feltüntetnem s an a az iskolaszék fi­
gyelmét felhívnom kellene. Különös 
elismerést és méltányl st érdemel a 
tanító urak szorgalmas, buzgó mun­
kássága. Örömmel jelentem, hogy úgy 
a vallástan, mint a magyar nyelv taní­
tására nagy gond lett fordítva!“

A tótkomlós! iskolakőrről szóló je­
lenlést Okányi Ado’f orosházi lelhész, 
mint körlelkész olvasta fel „A tótkom- 
lósi iskolákban az első osztályt kivéve , 
minden tantárgyat, a vallás kivételével, I

magyarul tanulják a gyermekek, mind­
amellett a magyar nyelvben való jár­
tasságuk egyes iskoláknál még elég 
fogyatékos. Nagy mértékben befolyá­
solja a tanítás eredményét a rendezet­
len iskoláztatás. Annyi mulasztás talán 
sehol sincs, mint Tótkomlóson s olyan 
kevés sehol sem jelenik a vizsgán, 
mint éppen itt. Az iskolák túlzsúfolt­
sága most is ft ., áll, 140—170 gyer­
mek van e6j tantaremben. (Jövöre 

’i'ön' en ez« a bajon segít az újon­
ca felállítandó állami elemi iskola.) 

Nagy hátrányára van továbbá, hogy 
a gyermekekeket kor és nem a meg­
felelő előmenetel szerint veszik fel az 
egyes osztályokba!“ Erre vonatkozólag 
az iskolaszék kimondja, miszerint a 
tanítót, a lelkészt s az iskolaszéket 
személyes felelősség terhe alatt kötelezi 
a tanulóknak előmenetel szerinti át­
helyezésére.

Freitag János csorvási lelkész 
orosházi körielkész olvasta fel 
jelentését, mely szerint „az orosházi 
iskolákban a tanítás általában azon a 
fokon van, bogy alig hagy több kívánni 
valót. A tanító urak versenyeztek a 
lelkiismaretek munkálkodásban, hiva­
tásuk hti, pontos betömésében. Nemcsak 
tanítottak, de az értelem fejlesztésére 
is nagy gondot fordítottak. A bemu­
tatott eredményért elismerés illeti meg 

I a tanítói kart!“
A 200 koronás Zsedényi-féle ösz­

töndíjra Palkovics Mihály, Vargha János, 
Povázsay Gábor, Bodnár Endre s Ro- 
hoska Béla tanítók ajánhattak.

Az isko’aszék ineitványozza, hogy 
a közgyűlésre ki nem küldött iskola­
széki tagok napidijai s utazási költsé­
gei a közgyűlésre kiküldött tagok 
napidijaival s útiköltségéivel egyenlően 
állapíttassák meg s az egyházmegyei 
közpénztárból fizessék ki.

Ezután tárgyalás alá vette a kikül­
dött tanterv-készitö bizottság beterjesz­
tett javaslatát. A t: vet Piliszky
János előadó ismén s a gyűlés 
néhány kisebbszerü módosítással az 
elfogadta s a tanterv készítőjének s 
előadójának 100 korona tiszteletdijat 
szavazott meg.

A közgyűlés junins 1-én tariatott 
meg. A közgyűlést d. e. 8 órakor 
gyámintézeti istentisztelet előzte meg.
Az egyházi beszédet az orosháziak 
nagynevű egyházi szónoka, Kovács 
Andor tartotta, mely után kezdetét 
vette a közgyűlés, melyet Haviár Dániel 
egyházmegyei felügyelő nyitott meg, 
majd az egyes egyházak képviselőinek 
megbízó leveleit mutatták be a jegyzők 
s miután azokat rendben találták, a 
tépviselök igazoltaknak jelentettek ki. 
Ezután Veres József esperes olvasta 
fel részletes jelentését az elmúlt évről.

Az egyházmegyei törvénys ék G tagjá­
nak megbízatása lejárt, a Közgyűlés a 
volt tagokat ujabbi hat évre ismét meg­
választja. Úgy a szarvasi főgimnázium 
felügyelő bizottságának jelentései, mint 
az iskolaszék jelentései egyhangúlag tu­
domásul vétettek. Nagyobb vitára s 
hosszabb eszmecserére Szenttornya ha­
tárkérdése szolgáltatott okot. A köz­
gyűlés a békés megoldást ajánlja a két 
egyházközségnek, az ügy rendezésére 
Haviár Dániel egyházmegyei felügyelő 
elnöklete alatt Zvarinyi János, Reviczky 
László, Kovácsik János és dr. Danes 
Szilárd tagokból áüó bizottságot küldi ki.

Az egyházmegyei elnökségnek 
— mely a tótkomlósi lelkész és tanító 
ügye törvényszéki tárgyalásai alkalmá­
val egyesek részéről még sajtó utján is 
megtámadtatok — egyhanguJagbizalmat 
szavaz a közgyűlés. A jövő egyház- 
megyei közgyűlés helye Gádoros lesz.

Műkedvelői előadás
A szarvasi iparos ifjak önképző­

köre vasárnap este műkedvelői előadást 
rendezett. A mint már többször volt 
alkalmunk megjegyezni, egyáltalán rém 
vágjunk barátai a túlságos számban 
rendezett hangrersenyeknek, műkedve­
lői előadásoknak, a melyek csupán arra 
ndnak a’kalmat hogy egy némely kissé 
ügyesebb ur vagy hölgy elhitesse ma­
gával, hogy benne valami óriási művészi 
tehetség veszett kárba Ez a nézetünk 
azonban inkább az ugv nevezett intelli- 
gentiára vonatkozik, a mely már élet­
hivatásánál fogva is szellemi munkával 
van elfoglalva és egyébbként is oly 
helyzetben van, hogy az irodalom 
termékeivel megismerkedhetik.

Ellenben, a mikor az iparosok 
rendeznek műkedvelői előadást, a kik­
nek kevésbbé van idejük és alkalmuk 
arra, hogy az irodalommal és szinmü- 
vészettel megismerkedjenek, azt mindig 
örömmel látjuk, mert ezzel köztük a 
művelődés és a magyarosodás tesz ha­
talmas lépéseket. Épen ezért itt első 
helyen kell megemlítenünk Ridegh 
János nevét, ki már többször igazán 
önfeláldozó készséggel tanította be és 
rendezte ezer, előadásokat és vasárnap 
is az előadásnak igazán lelke volt, maga 
tanítván be úgy a zenekart, mint a 
szereplőknek hatalmas 75 főből álló 
csapatát és maga rendezvén igazán 
ügyesen az előadást,

Nem hallgathatjuk el azonban azon 
igazán feltűnő részvétlenséget, a mellyel 
ezen előadások iránt városunknak úgy­
nevezett úri osztálya viseltetik. Vasárnap 
este is az iparosokon kívül alig volt 
egy-két ember látható a nézőt* ren-
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Társadalmunk vezetői, a kik pedig 
annyiszor hangoztatják az iparos ősz 
táiy művelődésének szükségét, nem 
tartották érdemesnek megjelenni akkor, 
mikor az ip iros ifjúság között igazán 
megbecsülhetetlen missiót teljesítő ön- 
képző kör rendezet; előadást.

De még feltűnőbb volt az, hogy 
a Szarvasi Nőegyletnek egyetlen egy 
tagja nem volt jelen, holott a nőegylet 
a maga előadásain és hangversenyein 
igen sokszor szívesen vette igénybe az 
páros leányok és iparos ifjak szerep­

lését, valamint az iparosok dalárdájá­
nak közreműködését, a melynek viszon­
zásául bizony illett volna legalább 
mulatóban egy két nőegyleti tagnak 
megjelennie.

A mi magát az előadást illeti, 
általában a sikerültebbek közé számít­
ható. Pedig a darab megválasztását 
épen nem lehet sikerültnek mondani 
Teljesen ismeretlen, Budapesten is 
megbukott népszínművet, Győry Vilmos 
„Az öreg béresu czimü szerzeményét 
adtak elő, a melynek talán egyetlen jó 
oldala az, hogy 75 szereplő van benne, 
a mely körülménynek azután összekötve 
azzal, hogy öt szakaszból állott, termé­
szetes következése lett az, hogy épen 
éjféli 12 óra lett akkorra, mire az 
utolsó jelenetre legördült a függöny.

Műkedvelőknél az előadás soha 
nem megy oly gyorsan mint hivatásos 
színésznél, a diszletezés is természet­
szerűleg lassú, azért ily bosszú darabok 
semmiképen sem alkalmasak előadásra, 
— különösen ha azok magukban véve 
sem bírnak semmi értékkel.

A sikert tehát, a melyet a szerep­
lők elértek, teljesen betudhatják saját 
érdemüknek, mert maga az előadott 
mii nem segítette elő semmiben sike­
rüket. Nem lépve túl azt a mértéket, a 
mely a műkedvelői előadás bírálatánál 
feltétlenül szem előtt tartandó nyugodt 
lélekkel Írhatjuk, hogy minden egyes 
szereplő teljesen megfelelt feladatának.

Hogy egy kettői névszerint is 
megemlítünk, Heg düs Linuska kis ter­
jedelmű, de igen kellemes hangjával 
méltán aratott tapsot, Törőcsik Pál 
pedig ki a c/iniszerepet adta, igazán 
olyan játékot mulatott be, a mely 
drámai erejével meglepett. A többiek 
is nagyon ügyesen mozogtak, úgy 
Silló István, Zsuráfy Ferenc/, Garay 
Mihály, a nők között pedig Roszjaro- 
vicz Zsuzsi, Misik Zsuzsi és a többi. 
Valamennyi nevét a ki megérdemelné 
legjobb akarat mellett se sorolhatjuk fel, 
mert hát 75 névre még a nyári esemény 
nélküli szezonban sincs hely a Szarvasi 
Lapokban!

Referens.

Előfizetési felhívás
Mai számunkkal a Szaivasi Lapok 

uj félévbe lép, a mikor ismét azon ké­
relemmel fordulunk közönségünkhöz, 
hogy előfizetésével a lapot tovább is 
támogassa. Progratnmunkba soha sem 
vettünk fel nagy hangú szó'amokat, 
nem tartjuk hivatásunknak Ítélni ele­
venek és holtak feletf csupán azon 
Ígéretet tesszük, hogy „ónt eddig «ry 
ezután is szócsöve hsz, e lap mi- .t 
közérdekű kívánalomnak, minden köz. 
életi óhajtásnak.

Függetlenül minden magán érdek­
től, teljes önzetlenséggel óhajtjuk szol­
gálni e hasábokon Szarvas és környéke 
társadalmának általános érdekét és 
óhajtunk úgy, mint eddig, tisztességes 
hangon irt köz’eményekkel közrehatni, 
a közügyek helyes fejlődésére.

A midőn tehát az uj félévbe lép­
tünk. arra kérjük olvasó közönségünket 
hogy előterjesztett progvammunknak 
teljesítésében, az eddigi utunk folytatá­
sában előfizetésével legyen segítségünkre.

A Szarvasi Lapok előfizetési dija:
Egész évre .... 8 korona.
Fél évre......................... 4 korona.
Negyed évre .... 2 korona.

A lapot vidékre postán küldjük, 
helyben házhoz holdatjuk.

A SZARVASI LAPOK
szerkesztősége és kiadóhivatala.

és végül bejelentették a pénzügyigaz- 
gatóhelyettesnek, hogy küldjön más 
előadót, mert Bland Gyulával nem tár­
gyalnak. A pénzügyigazgató helyettes 
erre Novák Antal szál íellenört küldte
ki, ki\el baj nélkül befejezték a mun­
kálatokat.

- Megismételt előadás. A szarvasi 
ioaros itjak önképzőköre vasárnap meg- 
ísmék • , V övét hé « ‘ népsziim 
előadna i.i k' ra .* ‘-nélhetöleg meg 
jeh iek azu-x is, a kik érthetetlen kö- 
öd el mell -zték a legutóbbi előadást, 
h ,iz iparosok műkedvelő táisasága 
minden tekintetben megérdemli, hogy 
előadásai pártolásban részesittessenek.

— Vásár. A kereskedelmit minisz­
ter megküldte elhatározását a szarvasi 
országos vásárok ügyében, f ljesitvén 
a község elöljáróságának felterjesztésé­
ben előadott kérelmet. Ezek szerint ez­
után a szarvasi országos vásárok négy 
napon át fognak tartatni. Pénteken 
marha- és lábasjószág vásár, szombaton 
lóvásár, vasárnap'és hétfőn általános 
kirakodó vásár.

— Tjz éves találkozó v szarvasi 
főgimnáziumban tiz esztendő előtt érett­
ségizettek tegnap jöttek össze tiz éves 
találkozóra. Tegnap a főgimnáziumot 
látogatták meg és közvacso,r> volt. Ma 

j délben közebédet, este peíHg ....iczmü- 
latságot rendeznek.

ÚJDONSÁGOK
— Viharos adókivetés- Az adó­

kivetés sohasem kellemes foglalkozás, 
azoknak sem, akikre kivetik és azoknak 
sem. akik azt kivetik. A kivetés indít­
ványozó pénzügyi közeg meg épen 
nem tartozik soha azok közé, akik 
valami túlságosan panaszkodhatnának 
a nagy népszerűség miatt. A szarvasi 
adókivető bizottság most végezte a III. 
osztályú kereseti adó kiírását és bi­
zottság előadója Bland G^ula pénz ,gy- 
igazgatósági titkár volt. Az előadó nagy 
buzgósággal óhajtotta azt a bizonynos 
adósrófot működésbe hozni, a mi ellen 
a bizottság tagjai többször tiltakoztak, 
így a vita a bizottság és az elöauó 
között napirenden volt, uiig végre szer­
dán megtörtént a kitörés. Az egyik 
adózó kereseti adójának megállapítá­
sánál az előadó beírta, hogy a bizott­
ság határozatát megfelebbezi, de azt 
be nem jelenhette, úgy hogy a fél azon 
tudatban távozott, hogy adójának kiro­
vása jogerős és csak később vette észre 
a bizottság elnöke, Zlinszky István, 
hogy az előadó felebbezést jegyzett be. 
Ezért azután úgy az elnök, mint a 
bizottsági tagok kikeltek az előadó ellen

— A leányiskola értesítője. A
szarvasi m. kir. leányiskola évi értesí­
tője a héten jelent meg. A közölt ada­
tok szerint a polgári iskolának 127 
rendes, 13 magántanulója, az elemi 
iskolának 113 rendes, 5 magántanulója 
volt. A tanítási eredmény, úgy látszik, 
jó, mert a 258 tanuló közül csupán 
egy elemi iskolai növendéket utasítottak 
osztályismétlésre.

. ,i
— Hir Tótkomi :^rÓl. Megírtuk 

annak idején, hogy Tót Vom Ws képvi- 
viselőtestülete 3 szótöbbséggel elvetette 
azon indítványt, hogy a közgyűlés jegy­
zőkönyvéi tótul vezettessenek. Az in­
dítványozó Benyó András most megfe- 
lebbezte a határozatot a vármegye 
gyűléséhez. Remélhetőleg ott megadják 
neki a választ ugv, hogy nem köszöni 
meg.

— Előléptetések. Nagy Sándort, 
a szarvasi postahivatal főnökét, a ke­
reskedelmi miniszter főtisztté, Ruzicska 
György segédtisztet pedig postatisztté 
nevezte ki. — Az igazságügy miniszter 
Sebők Lipót járásbirósági írnokot iro­
datisztté nevezte ki.

— Halálozások. A szarvasi társa­
dalomnak két kedves alakja dőlt ki & 
héten. Julius 1 én meghalt Karlsbadban 
Züsz János, ki régi betegségére kere- 
resett gyógyulást a messze idegen für­
dőben, ahol azonban a remélt javulás 
iielyett váratlanul érte öt a halál. 
Holttestét Szarvasra hozzák és a héten
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temetik el. — Csütörtökön pedig Kigó 
Nándor hunyta le utoljára szemét 
hosszas, kínos betegség után. Temetése 
tegnap ment végbe nagy résztvevő kö­
zönség kíséretében.

— Szenzációs letartóztatás. Már
jő pár éve annak, h gy az országszerte nagy 
feltűnést keltett Takács Zol tan-féle pénzha- 
misitási ügyben Korik János szarvasi bor­
bély is gyanúba került. Akkor azonban meg­
szüntették ellene az eljárást. A zó a Takács 
Zoltán ki is töltötte büntetését es tigy lát. 
szott, hogy az egész ügy megszűnt. Pénte­
ken este két csendőr jelunt meg Soroksár­
ról Szarvason és Korik János és nejét letar­
tóztatták. A mint hírlik, a pénzhamisítás 
ügyében valami uj bizonyítékot sikt -tilt sze­
rezni, azt beszélik, hogy valami gyilkos­
sági gyanú is lenne, állítólag a hun tár saság 
valakit, kitől félten hogy elárulja őket, meg 
is ölt. Bővebbet bizonyosan megtudni még 
nem lehet, csak annyi tény, hogy Korik Já­
nost és nejét a csendőrök Soroksárra szál­
lították el.

— NapSzUfás. Az idei enyhe ara­
tási idő is megkívánta a maga áldozatát. 
Kliment Pál napszurást kapott a külső 
munkában és m is nap meghalt.

— Esküvő. Margócsy Emil debreceni 
keresk. isk. tanár, f. bő 3-án tartotta meg 
Balassagyarmaton fényes esküvőjét Algöver 
Erzsikével, Algöver Mihály nyug. uradalmi 
főmérnök leányával.

— Elszámolás. A szarvasi iparos 
iljak önképzőköre 1908. június hú 28-án 
I endezett műkedvelői előadáson felülfizettek: 
I>r. Mázor Elemér b kor., l)r. Nagy Béla 
l'ÖO, Jeszenszky Frigyes 120, Szalay Ig- 
nácz 1 20 kor. A szives felülfizetöknek ez 
utón mond köszönetét a szarvasi iparos 
ifjak önképzőköre.

— Automobil baleset A száguldó 
automobil még ritka madár a mi vidékünkön, 
alig-alig jön egy-egy keresztülutazóban, de 
már is történt egy kis karambol. Kéddsn 
Békésszentandrásra jött automobilon Kohner 
Adolf, ki sógorának Lederer Rudolf békés- 
szentandrási nagybirtokosnak látogatására 
érkezett. Az ut egy kanyarodójánál szembe 
jött Bencsik István kocsija, melynek egye- 
nesen neki ment a gép. Bencsik István és 
fia kiesett kocsiból, inig felesége átröpült az 
automobilba, Szerencsére sem nekik, sem az 
automobil utasainak semmi baja nem történt, 
csupán az egyik lovat taposta el a gép és 
az lett az össseütközés egyetlen áldoza a.

— Értesítés. A tizenkét, illetve tiz 
éves találkozók ma este tartantandó tánces­
télyének rendező bizottsága ez utón a«lja a 
közönség tudomására, hogy a táncestély az 
„Árpád“ vendéglő kerthelyiségében lesz meg­
tartva.

Haviár Gyula, Neumann Jenő, Dankó Soma, 
Üsztrolucky János. Az ünnepély a szarvasi 
fögymn. régi épületében folyt le, hol is dél- 

: előtt 0 óra után jöttek össze az iskolatár- 
i sak, családtagjaik, es élő tanárjaik közzül 

Lányi Gusztáv és Oláh Miklós Csernak János 
kiérdemlőt pcdelus becsengetésére. A 
„Fohász“ eléneklése után — a díszterem­
ben — Kis Kálmán tartotta az ünnepi beszé­
det és Zlinszky Endre mondott imát, áldást 
kérve a tanárokra, tanulótársakra és család­
tagjaikra, majd a társaság a régi Vili osztály 
termébe vonult s mindenki elfoglalta a pa­
dokban régi helyét. A régi emlékek sok kedves 
episoiíja lett itt a kegyeletes vissz emlékezés 
melegével felújítva. Maid az uj főgimnázium 
megtekintése után fény i örökítetlek meg 
az összejövetel emlék 'ben a közebéd
a legkedvesebb hangúk .ott az „Árpád"
szálló kerthelyiségében megtartva, ahol is 
ékesebbnél ékesebb beszédekben méltatták a 
régi bajtársak a 30 éves találkozó örömün­
nepét. A 4P iskolatárs közül lfj-an haltak 
el. 4-nek lakcíme ismeretlen s 18 mentette 
ki távolmaradását. Egyhangúlag elhatározta­
tott, hogy tiz év múlva Szarvason újra ta­
lálkoznak s már most egy alapítványra a 
gyűjtést megkezdik — s a gyűjtéssel dr. 
Jedlicska Béla szegedi kir. közjegyző bízatott 
meg. Az alapítvány kamataiból évenként 1 
emléktárgyat adnak a főgirr.n. jeles tanítvá­
nyának.

Tanclmánijuti I^ándiilág a 
lV]agag-Táfcnaban

A szarvasi lőgimn. 20 tanulója l’lenez- 
ner Lajos főgimn. tanár vezetése mellett 7 
napra (jun. 19- 20-ig) terjedő tanulmány-
uti kiránduláson volt a Magas-Tátrában. Ut- 
baejtette a történelmileg nevezetes Kassa és 
Késmárk városát is. Kassán megtekintette u 
II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társai mau­
zóleumát, a kassai dómot, a Szent Mihály 
kápolnát, a Felső-magyarországi u, n. kassai 
múzeumot és a színházat. Késmárkon meg­
tekintette a Tökély hamvait záró rézkopor­
sót az uj ev. templomban (a Tököly mau­
zóleumot most építik), a régi 1717-ből való 
remek ev. fatemplomot, mely tisztán eirbolya 
fenyőből és tiszafából épült, a Tököly várat 
és kápolnát, a szép góts’ylü r. kath. tem­
plomot és a temetőt, melyben Késmárk vá­
rosa a Heister császári tábornok által kivég­
zett 3 késmárki polgárnak — Kray, Lány 
és 1 operczer — a hamvai nyugosznak; va­
lamint a \\ ein-fclc vászon és damaszt gyá­
rat, melyben a hires szepessegi vászon ké­
szül. A Magas-Tátrai kirándulás egy ködös 
napot kivéve, szép időben történt. Kiinduló 
pont Lucsivna fürdő volt, honnan 3 létrás 
szekér vitte a kirándulókat a fenséges csor­
bul tóhoz, mely 1351 m. tengerszin feletti

— Harmincz éves találkozó. A
Szarvason 1878-dik évben érettségit teti és 
tanítói oklevelet nyert tanulótársak találko­
zójukat Julius 2-án ünnepelték. A 30 éves 
találkozóra 11-en jöttek üs ze es pedig Rehák 
Ferencz kir. tábla biró, Kis Kálmán ev. lelkész, 
Ür. Jedlicska Béla kir. közjegyző, Dr. Nagy 
Elemér ügyvéd, Zlinszky Endre ev. lelkész 
Dr. Seiler Vilmos ügyvéd, Mocsáry Géza 
árvaszéki h. elnök és a helybeliek közül Dr.

magasságban fekszik. A csorbái tó alatt 
igen nevezetes közép európai vízválasztó, 
az u. n. magas erdő (Hachwald) látható, 
mely'a Fekete tenger és német Keleti ten­
ger vizét elválasztja egymástól (Yág-Poprad).

Innen felmásztak, semmi fáradságot 
nem érezve, az 1513 ni. magasságban fekvő 
szikláktól és törpefenyőktől körülvett vad­
regényes poprádi tóhoz. Ez fekszik a men- 

j goszfalvi völgyben. Felső-Hígít érintve sze­
kerekre a Klotild-uton Széplakra értek. Innen

június 22-én kissé ködös időben kirán­
dult a csapat a felkai völgybe, hogy a len­
gyel nyerget megmássza. A felkai völgyben 
1(37») m. magasságban fekvő sziléziai men- 

1 lázig mindnyájan felmentek ; a meredekebi) 
farailalmasabb útra pedig 11-en vállalkoztak, 
a kiket Plenczner tanár a 2208 m. magas 
lengyel nyeregre felvezetett. Útközben a fel­
kai és hosszú tavat érintettek, egy-két hó- 
mezőn mentek át, melyek közül az egyik 
4u. m széles volt. Jun. 23-án a három Tát­
rain redut érintve felmentek a tarpataki víz­
esésekhez. A négy nagy és egy óriási víz­
esésnél tanulságos, hogy egy zugó hegyi 
patak romboló működése milyen nagy. Innen 
Tátralomniczon keresztül a csapat Matlár- 
házán nyugovóra tért. A Magas-Tatra utolsó 
napját arra szánták a kirándulók, hogy meg­
tekintsék a Barlangligetct, illetőleg a benne 
lévő cscppköbaHangot.

A barlang hossza 3200 m , a barlang 
legmagasabb pontja 1001 m. magasságban 
van. Ezt a szép barlangot, mely méreteire 
nézve mindjárt az aggteleki után következik 
1881-ben fedezték fel (Húsz és Britz). A 
kirándulók mindenütt a legjobb fogadtatás­
ban és ellátásban részesültek Az egyes für­
dőtelepek igazgatói és vendéglősei fogadják 
ez utón is kösz önetünket azért a szives 
ellátásért, mellyel a kirándulókat lekötele­
zettekké tették. A kiránduló tanulók pedig 
bizonyára sokáig fognak a látottakra vissza­
emlékezni és magasztalva fogják emlegetni 
Magyarország szép vidékeit.

Nyilt-tér.
Sárossy Docza

es
Tóth Ferencz

f. évi június 29-én egybekeltek.

"NT" a,su.ti menetrend.
— Érvényes 1908. május 1-től. —

Mezőtúr ind. é. 2 29 n. 12 15 n . 5-40
Szarvas crk. V 3 15 yy 103 é. 6-28
- - - - ind. yy 327 w 1271 yy 0-38
Kisszénás érk. yy 414 yy 2 12 „ 7 25
Orosháza éi k. yy 5 35 yy d-26 „ 8 40
Mezőhegyes érk. n. 7*55 yy 5'40 „ — ‘—

Mezőhegyes ind. yy 918 __ . __

Orosháza ind. é. 5 55 yy H 17 „ 607
Kisszénás érk. n. 7-18 yy 12-29 „ 716
Szarvas érk. yy 8 24 yy 1*26 „ 813

- ind. yy 844 yy 144 „ 8.23
Mezőtúr érk. yy 9-30 yy 2 30 „ 9 10
A nappali idő reggeli 6 órától esti 5 óra 
59 percig terjed. A számjegyek előtt levő 

hetük é = éjjelt, n. = nappalt jelent.

Piaczi árak.
1908. julius hó 3-án

frt. kr.
ö Búza piros 11 20
Mercantil uj búza 10 50
Sárgás búza 10 20
Árpa 6 70
Zab 7 10
Morzsolt tengeri 6 70
Köles 4 90
Luczerna mag 78 00
Hízott sertés 45



A NAP
a 48-as eszmény és a mag/ír nemzet 
törekvések leghívebb legtüzesebb szó­

szólója.
A magyar újságírás sz._nxációi 
A magyar közönség lenkedveltebb lapjai 

Tessek mutatószámot kérni!

I^agijapoi'jzag legkitűnőbb 2 lapja.
ANAP UJSÁGVALLALA F LAPJAI:
-a*

A NAP ujságvállalat esti lapja.
A Nap előfizetési ára :

Egész évre — — — 16 K. — f.
Félévre — — — — 8 K. — f-
Negyedévre — — — 4 K. — f.
Egy hómapra — — 1 K. 40 f.

Egyes szám mindenütt 2 krajcár.

FIDIBUSZ
A NAP ujságvállalat élclapja.

A F dibusz elof zetési ára:
Egész évre — — — 6 K. — f.
Félévre — — — — 3 K. — f. 
Negyedévre -- — — 1 K. 50 f.
Egy hónapra — — — K. 50 f

Egyes szám mindenütt 5 krajcár.

-A- Isi a, „Fidibuszra“ 

legra.lá.'b'b eg3r félévre 

előfizet, ingben, issipja 

az 1908. évre szóló (dí­

szes „IFIIDIZBTTSZ- 

UAFTÄET'l-t

II

LEGSZEBB ÉS LEGOLCSÓBB KÉPES

LEVELEZŐ-LAPOK
kaphatók

köi)VV- és papirksrsSksdéSsbso

Á M U E L
SZARVASON.

I

! Elvállalok mindenféle épület és ablak üvegezést. 1

2
üzlethelyiség,
a legszebb helyen, igen alkalmas 

fűszer és csemege üz'euiek, úgy­

szintén megfelelő lakás a Belicey 

utón a főgimnázium mellett azon­

nal kiadó. Értekezni lehet 

a kiadóhivatalban
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UjitáS a Világítás tgrgi)

SaSOlíl) lámpák. 100 gvtrtvaféov.
Nem kell semmiféle bevezetés, pótolja a villanyvilágítást. A leg­

olcsóbb é.s a legszebb kivitelben. Megtekinthető nállam.

Legújabb találmány! „KrOÚOS égők“
minden köré 
óránként 1

gö lámpára alkalmaziiató, 80—90 gyertya fénynyel 16 
liter petrolem fogyasztással. Lakások részére a legszebb

világítás.

Továbbá ajánlom a n. é. közönség rés/ ie dúsan
porczellán tükör, képkeret hajlított székek

lámpákból álló raktáramat.

felszerelt üve
és minden fé

Szarvas, Kossuth-tér.

Megérkeztek a legjobb minőségű befótes üvegek. |



Itt a nyár kibújna a szeplők! I!
Hogy azt elkerülje, hogy arcbőrét bársony sima üdévé varázsolja, használja

3- Pálma eremet,
vagy a Dr. Spitzer arc- és kézkenőcsét.

Kapható

Medveczky Utóda gyógyszertárában, Szarvason.

- - - ____________________ _____________________________ SZARVASI LAPOK______________________________ __________1908. július 5

Egy baszoált de jó- 
karbai) lévő 

ZONGORA 
jútáoyos ároi) ekdó. 

flegtodbató e lap 
oyon)dájábai).

OV'MÍ *3 EFi-tM* Rí

MflíEHE y

srtTTC*

'' -tz&x 
> ,V4< v»-> ,.V, *

- ■' "t sC1

ViDOJCGr
53$

DRPEST

R£5ZVÉ?Ö 
TÁRSULAT

gözcséplőkészletek.
úgygzintén »rgrérjérck (utí-lt OZdOIV dk) CStp SÍ.

vontatási és szántási czélokra (a mozdony után akasz­
tott egy ölet fogó ekével).

külön árjegyzékek mindennemű gazdasági gépekről!

R E I S Z MIKSA
bittó ucry ára i ikk fcscs ab a

VASUT-IJTCA 1-155. RS 1156. SZ.

Műasztalos, kárpitos- és

RRJZIR0D1.

Saját készítménye teljes

állandóan nagy választékban.
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A. mosás akár a tán ez.
Fáradságba m-m kői ül,
Schicht szappant ha használsz,
Mvg szívod i> ..nil.

>2 A 1

Schicht szarvasszjppana
csodálatos, hathatós tisztít »erejét 
saját szer ü előállításának és a leg­
jobb nyersanyagok leggondosai b 
kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana
kíméli a kezeket és a fehérneműt! 
Megtakarít faradságot és vosződséget 
kíméli ennélfogva az egészséget! 
Megtakarít pénzt, időt és műnkéit!
Tisztasága 30.CC0 koronával 

szavatoltunk.

' CLD31V L . 
/’FEHT1S7ÍÍ13 Eávcduh/ KIVONAT. ^aSyarps•rhhsa.fajsc kú

'' tajáioa.1) 
®^-Hk«alócitírlcicVíomzal zrosctikbin^r J5

fritzSchvlzp?
.rt.LncseWs« gr

mindeiiÄE
____ . ■ . ' - é ' w- •’' V. --»irtS

BUDAPESTI APOLLO BI0SK0P SZÍNHÁZ

a Piacatéro*!»

Solnap utolsó nap.

Értesítés.
A mélyen tisztelt közönség tudo­

mására hozom, hogy Szarvason, mint 
szoba festő és mázoló mester megtele­
pedtem, egyszersmind utalok arra, 
hogy ez e téren szükséges ismereteket 
Budapesten szereztem, tehát a mai 
kornak megfelelő modern dolgokat 
produkálok.

Szarvas, J9Ö8. junius hó.

Kiváló tisztelettel :

Turczer István,
szobafestő és mázoló mester.

Lakásom a Jókai Mór-utca 155. szám 
alatt van. 3—3

Cl AY^CN a StVTTUWORT*

V

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
^ Budnpest, Vfiozi-körút 03, (

Utal a legjutänyosabb Irak mellett ajítnltatnak:

Locomobil és gőz cséplőgépek,
szalmakazalozók, Járgány-cséplőgépek, lóhere - cséplők, 
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, 

szénagyüjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. 
kapálók, szecskavágók, répavágók, kukoricza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aczól ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden 

egyéb gazdasági gépek. r

Blum 2T.
saobs festő »«.él

2 tanoncz

azonnal felvétetik.

Eredeti Otto“ benzin-motorok catplési

1 : -.^-v-E-vkr— I.V.A

C s

tu
it*e

ISIGO
55
coo

CO
VX X

célra
X

o
IM
CO

továbbá Benzin-, Petrolin-, Légszesz és szivógáz-motovok 
faszén, antracit és koksz tüzelésre 1 —1500 lóerőig.

isw-1. LANGEN és WOLF Motorgyár, Budapest VI- Váci-körűt 59•
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Ennélfogva mindenkit a ki vtIóh; v„ . ,• 
venni, nyomatékosan figyelmeztetünk ? /dcheiljnt ak'ar 
melyek utóbbi időben megteves/ őén'h g>', U anzatokóI‘ 
forgalomba kerülnek az általi .-f 7 ° Uve^kben 
ügyeljen a .Zachernn? névre kUjjek’ ho^' P0"«osa„
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közismert „ZACHERLINT“ kár „j f“"“1 foRva 
kába megtévesztő surrogatuumol ’ akassz°" "Va‘ 

ajnos azonban vannak másféle ke.eskcdok is.


